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中原大學１０６學年度下學期普通物理實驗 學期考試命題紙 
＊ 可攜帶工程計算機應考  ＊ 不可直接在命題紙上作答   考試時間： １０７ 年 ６ 月　２０　日 ４ 節

一. 選擇題:(共 33 題，每題 2 分) 

1. 下列何者無法用普物實驗室的三用電表量測出其值：

（Ａ）直流電壓（Ｂ）交流電壓（Ｃ）直流電流（Ｄ）交流電流。

2. 如果是四環電阻前三環為紅紅黃，其電阻為幾歐姆?

（Ａ）220KΩ（Ｂ）2.2KΩ（Ｃ）222KΩ（Ｄ）2.5Ω。　

3. 欲用三用電表量測電阻值時，黑色棒接COM，紅色棒則接：

（Ａ）10A （Ｂ）µAmA （Ｃ）VΩ（Ｄ） COM

4. 由電磁力的實驗結果可知，下列何者不是影響兩平行載流直導線間之磁力因子？

（Ａ） μ0 （Ｂ）L（Ｃ）d（Ｄ） I 

5. 電流天平的調整螺絲其功能為何？

（Ａ）固定指針與天平桿臂 （Ｂ）調整指針水平（Ｃ）增加指針的重量（Ｄ） 調整指針長度

6. 電流天平的載流導線若從銅線改成同尺寸的不鏽鋼線（電阻較大，質量密度較高），則下列對

實驗結果的影響的推論何者不對？

（Ａ） 施加相同的電流，所需的電壓較高（Ｂ）施加相同的電流，指針擺動的角度較大

（Ｃ）要得到相同的擺動角度，導線間的距離要比較短（Ｄ）擺動角度（Y軸）對電流大小（X

軸）的作圖，其曲線斜率較小 I 

7. 正切電流計 K 值與線圈數 N 的關係

（Ａ）K 與 N 成正比（Ｂ）K 與 N 成反比（Ｃ）K 與 N 平方成正比（Ｄ）K 與 N 平方成反

比

8. 正切電流計實驗中調整檢流計使磁棒垂直於線圈的感應磁場方向，即是調整角架螺絲使指針 

（Ａ）水平 （Ｂ）垂直（Ｃ）都可以

9. 若正切電流計的指針從60度降為30度，這表示其流過的電流變為原本的幾倍？

（Ａ）1倍 （Ｂ）2/√3（Ｃ） 1/√3 （Ｄ）1/2

10. 對扭動磁強計而言，若地磁強度變為原本的兩倍，則測到的磁棒擺動週期會有何變化？

（Ａ）變大 （Ｂ）變小（Ｃ）不變 （Ｄ）不一定

11. 在作偏角磁強計時，軌道長邊的方向應為

（Ａ）南北向（Ｂ）鉛錘方向（Ｃ）東西向（Ｄ）沒有特定方向，都可以

12. 在測量扭動磁強計的磁棒擺動週期時，磁棒的擺動方向平均而言應該是在哪個方向？

（Ａ）南北向（Ｂ）鉛錘方向（Ｃ）東西向（Ｄ）沒有特定方向，都有可能

13. 檢流計為一種電流表，用於測量微弱電流，其工作原理與磁電式電流錶基本相同，因此檢流

計使用時須小心，試判斷以下說明何者正確？

（Ａ）因為電流表內電阻小，故對微弱電流的靈敏度高。（Ｂ）如果電流太大會造成轉動指針

受損，影響檢流計之敏感度。（Ｃ）檢流計不使用時須將兩端短路，以減少對檢流計的傷害。 

（Ｄ）以上皆是。

14. 一粗細均勻的金屬導線的電阻大小為 R，試問下列選項何者正確？

（Ａ）R與長度L成反比。（Ｂ）R與截面積成正比。（Ｃ）R與電阻率成正比。（Ｄ）以上皆是。

15. 關於電阻箱的敘述，試問下列選項何者正確？（參見填充第十題圖）

（Ａ）B為接通檢流計之開關。（Ｂ）C為檢流計(Meter)歸零調整旋鈕。（Ｃ）G為接通電源之
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開關。（Ｄ）以上皆是。

16. 於電阻串聯交流實驗的電路中，第一次的實驗值為 R1 = 100Ω、R2 = 10Ω、交流電源 f = 

10 kHz，若第二次實驗將交流電源改為改為 f = 100 kHz ，則第一次實驗與第二次實驗的電

阻 R1之電壓  與通過 R1之電流  兩者之間相位差，將做何改變?

（Ａ）超前90度。（Ｂ）落後 90度。（Ｃ）超前45度。 （Ｄ）不變。

17. 於電容串聯交流實驗的電路中使用固定的電容做實驗，則實驗的容抗值與頻率之關係為何？ 

（Ａ）容抗值與頻率的高低成反比。（Ｂ）容抗值與頻率的高低成正反。（Ｃ）容抗值與頻率的

高低無關。（Ｄ）以上皆非。

18. 將示波器的水平輸入 (CH1) 和垂直輸入 (CH2) 分別接上相同頻率、

不同相位的正弦電壓訊號得到如右圖所示之李沙爵 (Lissajous) 圖

形，則經由該圖形計算水平輸入訊號和垂直輸入訊號之間的相位差為

若干？ 
（Ａ）0o （Ｂ）15o（Ｃ）30o（Ｄ）45o 。

19. 請問進行楊氏干涉與繞射的實驗時，使用的光源之特徵為

（Ａ）同調光與非極化光、（Ｂ）非同調光與極化光、（Ｃ）同調光與極化光、（Ｄ）非同調光

與非極化光。

20. 請問設計楊氏干涉與繞涉的實驗時，屏幕與狹縫之間的距離關係為何，能較為準確的量測亮

紋與暗紋的位置：

（Ａ）距離越遠越好、（Ｂ）距離越近越好、（Ｃ）距離與狹縫的尺寸有關，狹縫越小時，距離

越遠越好、（Ｄ）距離與狹縫的尺寸有關，狹縫越小時，距離越近越好。

21. 請問圓孔繞射的實驗中，所使用的雷射光束的直徑與圓孔的直徑之間的關係為何，能有較佳

的繞射圖案：

（Ａ）雷射光束的直徑遠大於圓孔的直徑、（Ｂ）雷射光束的直徑遠小於圓孔的直徑、（Ｃ）沒

有相關性。

22. 用分光儀看水銀燈的光譜線第一階亮紋中最內側的是

（Ａ）紫（Ｂ）綠（Ｃ）黃（Ｄ）紅

23. 兩個偏振器偏振方向夾 60 度，通過第二個偏振器的光強度與通過第一個偏振器的光強度的

比為

（Ａ）1/2（Ｂ）3/4（Ｃ）1/4（Ｄ）1

24.玻璃的折射率為 1.73 則其布魯斯特角約為

（Ａ）57（Ｂ）70（Ｃ）45（Ｄ）60 度

25. 用分光儀量最小偏向角時(光源是水銀燈)測量時十字中心瞄準的是

（Ａ）紫（Ｂ）綠（Ｃ）黃（Ｄ）紅 像的右緣

26. 用方解石看到兩個影像是

（Ａ）雙折射 (B)雙反射 (C)雙繞射 (D)雙干涉

27. λ=500 nm 的光是

（Ａ）紫（Ｂ）綠（Ｃ）黃（Ｄ）紅

28. 將可變電阻與電路串聯，透過滑動使電流變小，這是因為兩端點間（註：選最佳選項）     

（Ａ）距離變長（Ｂ）距離變短（Ｃ）電阻值增大（Ｄ）電阻值變小。

29. 透過伏特計，安培計的實驗，我們可以知道兩元件並聯時，其何者相等？ 

（Ａ） 電流 （Ｂ）電阻（Ｃ）功率（Ｄ）電壓  
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30. 可變電阻之電阻值的變化是藉由兩端點間的：（註：選最佳選項）

（Ａ）材料的改變（Ｂ）距離的改變（Ｃ）電流值的改變（Ｄ） 電壓值的改變

31. 邁克森干涉儀中，主要形成破壞性或是建設性干涉的原因來自於? 

（Ａ）散射（Ｂ）光源（Ｃ）光程差（Ｄ）偏振方向。

32. 邁克森干涉儀實驗中，移動動鏡 d 則會造成多少光程差? 

（Ａ）d/2（Ｂ）2d（Ｃ）4d（Ｄ）不變。 

33. 邁克森干涉儀實驗中，注意事項不包含哪項? 

（Ａ）雷射不要反覆開關（Ｂ）雷射不可直視（Ｃ）鏡面有灰塵需小心清潔（Ｄ）雷射光源可

大幅度移動才可以校正

二. 填充題:(共 22 題每題 2 分)

1. 直流電流測定示意圖如右圖所示，ε = 12 V 為直流電源供應器所提

供之電壓。使用三用電表測量電流時必須將三用電表與待測電路相__ 

(  串      or      並  )  　聯 

2. 承上題，此時三用電表之內電阻值近似為_  _  　　  _(0 or ∞)  　　   

3. 電磁力實驗中，真空導磁率 μ0的單位為何？　         　　  　　

4. 若兩條載流導線距離為 1 公分時，各通過 1安培電流時，擺動的角度為 1度，今天若其他條

件不變，各通過 2安培的電流時，請問其擺動的角度為幾度？                     度

5. 若正切電流計之半徑為 R，共有 N 匝的線圈，則其中心處之磁場為：             _。

6. 正切電流計的線圈面應該要平行於那一個方向？_____  _(  東西      or      南北  )          _

7. 中壢區的地磁水平分量強度約為                                      特斯拉（T）

8. 若兩個磁鐵棒的材質相同，直徑也相同，則長磁棒的磁矩會比短磁鐵

棒的磁矩　  大      or      小　。

9. 如右圖所示利用滑線電橋實驗測量未知電阻 Rx的大小，一粗細均勻

的金屬導線的電阻 R =R1 +R2 的長度為 100　cm。若 R1 的長度為 40 

cm、R3 = 100 Ω，當檢流計 G之指針偏轉為 0時，試問 Rx的電阻的

量測值為何？                Ω

10. 電阻箱的結構如右圖所示，於實驗中先、後按下 B鍵、G鍵不放觀

察檢流計(Meter)的指針變化，當檢流計的指針偏轉為 0時，即完

成電阻 Rx的量測。實驗過程中逐漸調整電阻箱的各個旋鈕的最終實

驗值如旋鈕上方的標示值所示，試問該待測 Rx的電阻值為何？

             Ω

11. 正弦波形計算相位差：一 RC串聯交流電路實驗，實驗結果如右

圖所示 (不需考慮 CH1與 CH2的紅、黑色測試夾的接法)。該圖結果

觀察得知：信號 A的相位      (  落後      or      超前  )      信號B的相位。

12. 於 RC串聯交流實驗的電路中，第一次的實驗值為 Fμ1.0C 、

Ω0101 R 、 Ω102 R 、交流電源 f = 25kHz，若第二次實驗將交流電源改為 f = 100 kHz ，

則第一次實驗與第二次實驗的 RC端電壓 1
( )R Cv t 與通過 RC 之電流 )(ti 兩者之間相位差將 

變大      or      變小  　。
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13. 請問圓孔繞射實驗中，觀察到的繞射圖案是            _座標對稱。

14. 單狹縫的寬度越大時，對應的繞射圖案之尺寸越    大      or   小             。

15. 分光儀實驗中，最小偏向角為60度，三稜鏡頂角也是60度。玻璃折射率為_　　　　　_

16. 繞射光柵的二級極大發生在哪個角度? (d 是相鄰兩狹縫寬 λ是光波波長)　　　　　　　

17. 光散射時散射強度與波長的_  　　　　　  _次方成反比。

18. 當光的入射角度等於布魯斯特角時，反射光就成為只有_  (  平行或垂直  )   於入射面的線偏振光

19. 欲量測流過某一電路元件的電流，安培計須與該元件　　  （串或並）　　聯。

20. 使用可變電阻時最初要放在最　　  （大或小）　　電阻處以免電流過大燒損毫安培計。

21. 邁克森干涉儀實驗中，若為破壞性干涉，在屏幕上會呈現_  　　　  亮      or      暗　　環  _。

22. 承上題，在建設性干涉時，若動鏡移動距離為 dN，觀察位置亮環出現了 N 次的改變，則

雷射光波長 λ =  __  　　　　　　　  _。
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中原大學１０６學年度下學期普通物理實驗 學期考試答案紙 
＊ 可攜帶工程計算機應考  ＊ 不可直接在命題紙上作答     考試時間： １０７ 年 ６ 月 ２０ 日 ４ 節

系級：             學號：             姓名：            

一. 選擇題:(共 ３３ 題，每題 ２ 分) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ｄ Ａ Ｃ Ａ Ｂ Ｂ Ｂ Ａ Ｄ Ｂ

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Ｃ Ａ Ｄ Ｃ Ｂ Ｄ Ａ Ｃ Ｃ Ｃ

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Ａ Ａ Ｃ Ｄ Ｃ Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｂ

31 32 33

Ｃ Ｂ Ｄ

二.填充題:(共 ２２題，每題 ２ 分) 

1 2 3 4 5

串 0 N/A2 4 μ0NI/2R

6 7 8 9 10

南北 4.5x10-5 大 150 Ohm 14.59 Ohm

11 12 13 14 15

落後 變小 圓柱 小 √3

16 17 18 19 20

arcsin (2λ/d) 四 垂直 串 大

21 22

暗環 2dN /N


